

УДК 070(042.3)

Е.А.Соколова,
г.Шадринск

Научно-методический центр медиаобразования как ресурсный центр профессиональной подготовки и переподготовки журналистов

В статье рассматриваются цели, задачи, структура и функции научно-методического центра медиаобразования (НМЦМО) как части образовательного процесса, направленного на формирование высокопрофессионального журналиста. Деятельность НМЦМО успешно апробирована в ходе внеаудиторной деятельности кафедры литературы и журналистики.

Наука и журналистика, медиаобразование.

Е.А.Sokolova,
Shadrinsk

Scientific-methodical centre of media education as the resource center of the professional training and retraining of journalists

This article discusses the goals, tasks, structure and the functions of the scientific-methodical center of media education as part of the educational process, aimed at the formation of highly professional journalist. Center activities successfully tested in the course of the extracurricular activities of the Department of literature and journalism.

Key words: science and journalism, media education.

Журналистское образование, вырабатывая знания, умения и навыки в области журналистского творчества, журналистских технологий, истории журналистики, формирует у будущего специалиста в области массовых коммуникаций комплекс компетенций, направленных, с одной стороны, на практическую реализацию полученных знаний, с другой – на теоретическое осмысление профессии. Важной частью деятельности студента и преподавателя по выработыванию теоретического осмысления профессии выступает осведомленность в актуальных вопросах современной науки в ее применении к журналистской практике.

С одной стороны, для этих целей предусмотрена специальная дисциплина "Актуальные проблемы современной науки и журналистика", которая читается в 9 семестре. С другой стороны, одного курса недостаточно для выработки соответствующих знаний, умений, навыков и компетенций, и для более глубокого погружения студента в эту область научного знания при кафедре литературы и журналистики существует НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР МЕДИАОБРАЗОВАНИЯ, который был открыт в октябре 2010 года.

Научно-методический центр медиаобразования является структурным научно-исследовательским подразделением института, опирающимся на работу кафедры литературы и журналистики филологического факультета, в сферу научных интересов которой входит разработка проблематики связанной с изучением и преподаванием журналистских дисциплин, развитием современных СМИ (в том числе – региональных), изучением работы PR-служб (в том числе ШГПИ), явлений масс-медиа России.

Необходимость открытия подобного центра в Шадринском государственном педагогическом институте очевидно: велись фундаментальные и прикладные исследования в области теории и истории журналистики, основ журналистского творчества, выпускались серии учебных газет, журналов, телепередач, радиопередач, таким образом накоплен солидный научно-методический материал требующий

научного осмысления. Возникла естественная потребность вывести работу на более высокий уровень организации.

Направления работы Центра:

- Организация НИР преподавателей и обсуждения ее результатов. Ведение, сбор и первичная систематизация материалов по различным аспектам изучения журналистики.

- Организация научно-практических конференций и научных семинаров, посвященных актуальным проблемам журналистики с последующими публикациями лучших работ.

- Организация НИРС. Организация и проведение студенческих научных конференций, семинаров, а также конференций по результатам производственной практики с привлечением сотрудников СМИ УрФО. Центр организует Журналистские Форумы, посвященные итогам работы Центра за год.

- Организация проблемных групп "Теория СМИ в практическом применении" (руководитель Ю.А. Ястремская), "Гендер и СМИ"(руководитель Е.А. Соколова) научно-методической работы со студентами старших курсов, изучающими специальность «Журналистика».

- Организация журналистского Форума, на котором подводятся итоги:

1. Участия во внутренних конкурсах журналистского мастерства («Медиагод»).
2. Участия во внешних конкурсах журналистского мастерства («Дельфийские игры», «Медиапрорыв» и др.).

3. Участия в олимпиадах по журналистике.

4. Выпуска учебных проектов (телепередачи, радиопередачи, газеты, журналы).

5. Конкурса научных работ студентов.

К работе журналистских форумов привлекаются редакторы и ведущие специалисты СМИ г. Шадринска.

Важным аспектом работы НМЦМО является установление и развитие научных связей с образовательными учреждениями и научными организациями. Последние годы поддерживаются связи с :

- Кафедрой теории массовых коммуникаций ЧелГУ, г. Челябинск (Загидуллина М.В.).

- Студенческим научным обществом СПбГУ (Никитина О.А.)

- Студенческим научным обществом факультета журналистики ТГУ, г. Томск (Каминский П.П.)

- Факультетом журналистики КФУ, г. Казань (Баканов Р.П.).

- Факультетом журналистики МГУ (Абдуллаева М.Н., Орлова М.В.).

- Факультетом журналистики ПННИУ, г. Пермь (Черепанова Л.Л.).

- Факультетом журналистики СПбГУ (Никитина О.А.)

- Факультетом журналистики ТГУ, г. Томск (Жилякова Н.В.)

- Факультетом журналистики УдГУ г. Ижевск (Рогозина Э.Р.).

- Факультетом журналистики УрФУ Г. Екатеринбург (Лозовский Б.Н., Олешко В.Ф., Чепкина Э.В.).

- Факультетом журналистики ЮФУ, г. Ростов-на-Дону (Смеюха В.В.).

- Центром развития научного сотрудничества, Новосибирск (Чернов С.С.).

Аспекты развития региональной журналистики рассматриваются как весьма перспективное и актуальное исследовательское направление. Информационно-рекламные и корпоративные журналы, городская пресса – материал для научного осмысления специалистов в области масс-медиа, эта составляющая Центра обеспечивается работой Е.А. Соколовой.

Язык журналистики, язык публицистики как классической, так и современной – одно из актуальных направлений современной науки о масс-медиа, эта составляющая Центра обеспечивается работой Ю.А. Шуплецовой.

Современные журналистские тенденции, русская публицистика XX века – эта составляющая Центра обеспечивается научной работой А.Р. Дзиовым.

Развитие системы PR-служб в России, ее адаптация к Российским реалиям, особенности работы PR-служб с прессой вызывает острый интерес в научной журналистской среде – эта составляющая Центра обеспечивается работой Ю.А. Ястремской.

Научно-редакторская работа, исследование культурологического подхода к изучению журналистики – эта составляющая обеспечивается работой Н.Ю. Ланцевской.

В связи с развитием специальности «Журналистика» на филологическом факультете ШГПИ расширилась в последнее время тематика курсовых и дипломных работ связанных с историей и теорией журналистики на материале местных СМИ и студенческих работ в области масс-медиа.

Таким образом, научно-исследовательская активность преподавателей и студентов, вовлеченных в работу Центра, заметно увеличивается, и найденная нами организационная форма Центра, как представляется, способствует этому.

Список членов научно-методического Центра медиаобразования

Соколова Е.А. – кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой литературы и журналистики, руководитель.

Дзиов А.Р. – кандидат филологических наук, доцент, первый проректор ШГПИ.

Шуплецова Ю.А. – кандидат филологических наук, доцент кафедры литературы и журналистики

Ланцевская Н.Ю. – кандидат культурологии, доцент кафедры литературы и журналистики.

Ястремская Ю.А. – ассистент кафедры литературы и журналистики, аспирант кафедры теории массовых коммуникаций ЧелГУ, секретарь.

Уверенное ориентирование в вопросах научной проблематики медиа, умение видеть научный аспект в современных и исторических социальных проблемах, непредвзятое освещение медиалогических проблем, – все это входит в задачи современного коммуникатора и становится частью профессиональной культуры современного журналиста.

